# 我国体育旅游产业的发展战略初探

## 文/邵晓春

作为体育产业和旅游产业交叉融合的新兴"朝阳产业",体育旅游业在国民经济的地位和作用日益显现。按照国际体育旅游委员会的统计,全球体育旅游的收入占到了世界旅游总收入的32%,以"足球工业"为主体的意大利,发展体育旅游的年产值在20世纪80年代末已达到180亿美元,目前已高达500亿美元;英国发展体育旅游的年产值约为90亿英镑;1990年北京亚运会创造的旅游外汇收入超过13亿美元。而即将到来的2008年北京奥运会无疑更是一次巨大的飞跃。如何针对我国国情民情顺应潮流主动出击,直接关系着我国体育旅游业的发展速度和质量,以及与国外体育旅游公司竞争的能力。

### 一 体育旅游产业的定义

体育旅游业主要指以观赏和参与各种体育活动为目的的旅行游览活动。体育旅游活动的内容非常丰富,包括异地观看体育比赛、登山、攀岩、江河漂流、汽车拉力赛和热气球等。体育旅游作为一种旅游形式古已有之,古希腊、古罗马的历史典籍中都有关于人们出游前往某地参加各种运动会的记载,但是现代意义上的体育旅游的出现是在现代旅游出现之后,于20世纪80年代才开始引起人们的注意,并以惊人的速度成长起来。

# 二 我国体育旅游产业的发展现状

### (一) 国家鼓励和支持体育旅游发展,各地业已开展体育旅游实践

体育旅游的发展所带来的经济效益和社会效益正逐步得到政府和社会的认可并大力推进。在1995年全国国际体育旅游座谈会上,国家体育总局张发强副局长就作了《关于体育旅游业的几个问题》的报告,深刻阐述了体育与旅游的关系,认为体育旅游就是体育与旅游的结合,是体育性的旅游事业和旅游性的体育事业,都带有经济行为,必须把体育的特色放进去。1999年朱镕基在《政府工作报告》中提出:"积极引导居民增加文化、娱乐、体育健身和旅游消费"。国家旅游局和体育局更是将2001年定位"中国体育健身游"年,共推出60项具有地方特色的大型体育健身旅游活动和80个专项体育健身旅游产品和线路,让国内外游客在其中充分感受中国体育旅游产品的魅力。

在党和国家的支持和引导下,我国各省市陆续开展了体育旅游活动。如1985年西藏自治区体委为了满足国内外登山爱好者等珠穆朗玛峰的需要,成立了西藏国际体育旅游公司,为中国的体育旅游开了先河;1986年,我国成立了中国国际体育旅游公司,统筹兼顾全国体育旅游管理;当前我国各地因地制宜,已开发了相当数量的具较高知名度的体育旅游产品,如青藏高原登山、黄河漂流、东北滑雪、湖北赛龙舟、郑州观少林武术、内蒙古看那达慕大会等等。

# (二)体育旅游资源丰富,特色鲜明,开发潜力巨大

依旅游资源形成的原因及形成机理(特征)可以将体育旅游资源分为自然体育旅游资源和人文体育旅游资源两类,体育旅游自然资源是指自然界所赋予的,已存在并与体育活动相关的,经过适当开发利用而形成的各种天然资源;体育旅游人文资源则指由于人类社会活动的体育元素经开发利用而形成的吸引物的各种资源。我国体育旅游资源聚集程度较高,在960万平方公里的土地上集聚着多种类型的自然和人文体育旅游资源,为体育旅游业的发展奠定了基础。在东北各省有天然滑雪场及国家级森林公园数十个,是冬季滑雪旅游的胜地;在万里海岸线上,有许多著名的海滨城市,如大连、秦皇岛、青岛、厦门、三亚等地,是游泳、潜水、冲浪、帆板运动等理想的体育旅游场所;内陆众多的江河、湖泊和水库多可用于开展漂流、划船等体育娱乐活动;我国的许多名山大场所;内陆众多的江河、湖泊和水库多可用于开展漂流、划船等体育娱乐活动;我国的许多名山大场所;对陆众多的江河、湖泊和水库多可用于开展漂流、划船等体育娱乐活动;我国的许多名山大大场所;对陆众多的江河、湖泊和水库多可用于开展漂流、划船等体育娱乐活动;我国的许多名山大村大大部分体育旅游资源尚处于未开发和开发程度很低的状态,体育旅游资源的潜力有待挖掘。

#### (三)社会大众对体育旅游的认可程度偏低,制约了体育旅游发展步伐

体育旅游在我国起步于上世纪80年代,由于起步较晚向社会宣传的广度和力度还不够,加之竟技体育思想对人们的影响至深,就顺理成章地使人们误以为体育旅游必然是参加大强度、大运动量的活动,是比赛性质的,以决胜负的运动项目或是冒险运动为主,存在着很大的危险性或不安全因素。或者认为是只有体能好的、有一定技术、技能的人才能参加,导致全社会对体育旅游的片面认识,甚至望而却步,制约了体育旅游的发展。

#### (四)中国体育旅游业发展面临重大机遇,但激烈的市场竞争更加残酷

当前我国体育旅游业发展的最大机遇莫过于2008年夏季奥运会在北京举办,奥运会不仅是一次盛大的竞技运动盛会,也是文化交流的舞台,经济的"摇钱树",奥运会给主办国旅游经济带来

的好处是有目共睹的。1984 年洛杉矶奥运会吸引境外旅游者 23 万人,旅游带来的利润为32 亿美元,而到 1992 年巴塞罗那奥运会吸引境外旅游者则达 30万人,旅游收入达30多亿美元,2000 年悉尼奥运会则增至 42.7 亿美元。可以想象北京奥运会对我国旅游业的促进作用是巨大的,对我国体育旅游的发展会起到积极的推动作用。但在面临良好历史机遇的同时也不可忽视的是,随着我国加入世界贸易组织进程的推进,会有更多的外国旅游公司进入中国市场,他们会瞄准我国尚处萌芽的体育旅游市场,引入国际流行的各类健身内容,并充分利用我们优越的旅游资源和他们的组织管理经验,从而对我国的体育旅游市场造成巨大的冲击。

三 我国体育旅游产业的发展战略

(一)政府主导、企业参与战略。 体育旅游业是体育产业与旅游产业交叉融合而形成的综合性产业,体育旅游开发一方面由于其较强的关联带动效应能为相关产业的发展起到"助推器"之功效,另一方面也需要相关产业的配合与支持。政府在这其中可以充分发挥桥梁纽带作用,协调各方面的关系。从公共管理的角度来讲,大多数旅游资源都具有公有产权的特征,而且体育旅游基础设施也具有公共物品的特征,因此客观上也要求政府进行干预,促进体育旅游业的持续健康发展。另外,从系统论来分析,体育旅游开发是一项涉及多方利益主体的系统工程,并且在体育旅游发展的不同阶段各利益主体的角色发生着转换,至于政府还是社会主导体育旅游开发则取决于我国体育旅游发展所处的历史阶段。

就我国体育旅游整体发展现状而言,目前尚处于起步阶段,各项基础设施还不完善,市场发育很不健全、人力资源匮乏、融资困难等问题制约着体育旅游业的发展。因此,要想把体育旅游业培育成为我国经济新的增长点,发挥其对国民经济的带动作用和对产业结构的调整作用,仅凭市场自身调节机制,很难较快达到这一目标,而且可能会走许多的弯路,不利于地区经济的发展。因此,应该充分发挥政府这只"看得见的手"的职能,从编制体育旅游开发战略规划、建立健全市场机制和完善市场体系、培养健康的政府企业关系、制定和实施灵活的行业政策、加快体育旅游专业人才培养入手,改善体育旅游业发展的外部环境,增加体育旅游的消费需求和投资需求,迅速形成较大的体育旅游产业规模和供给能力。值得强调的是,在实施政府主导型战略时,也应注意避免政府主宰,政府主财、政府主干的错误导向。

- (二)特色精品带动战略。体育旅游精品是指具有鲜明的体育特色,能产生良好经济、社会和生态效益的高品位、强吸引力的体育旅游产品。我国体育旅游业在经过十余年的快速发展已经培育了一批知名度较高的体育旅游品牌,如东北滑雪、青藏高原登山、黄河漂流、湖北赛龙舟、清江闯滩、郑州观少林武术、内蒙古看那达慕大会等,在未来几年内我国要充分发挥现有体育旅游品牌的示范效应的同时增加其文化内涵,在保持精品的基础上继续选择一些有竞争优势的资源进行重点开发,精心策划和打造富有新意、独具特色、强吸引力的拳头产品,实施精品工程,构建一批特色体育旅游精品体系和优秀体育旅游线路。
- (三)外向牵动战略。体育旅游业要想在激烈竞争的市场环境中生存和发展必须以满足旅游者需求为第一要务,然而体育旅游者的消费习惯各异,处于不同地理位置的旅游者即使对同一体育旅游产品也各有不同的需求与偏好。曾经有学者做过调查:美国旅游者习惯采用网上预定方式,对我国大型主题节庆活动很感兴趣,而欧洲旅游者更偏好于休闲度假类旅游产品。因此,我国体育旅游开发应根据体育旅游目标市场需求的动态变化不断调整产品结构、组织线路;进一步扩大对外开放与合作领域,全面与国际对接,设计、开发和包装符合体育旅游者消费习惯的体育旅游项目;加大招商引资力度,引进先进技术和管理经验,提高体育旅游开发和管理效益。
- (四)科教兴旅战略。从消费的角度讲,体育旅游产品是旅游者花费时间与金钱购买的一次经历。其经历的好坏不仅取决于体育旅游资源及设施的质量,而且取决于体育旅游服务与管理的水平,而服务与管理水平的高低又取决于体育旅游从业人员的素质。另一方面,体育旅游企业效益的改善,也取决于体育旅游从业人员的素质。因此,加大对高层次体育旅游专业人才的培养力度和提高体育旅游从业人员的素质水平,对于促进体育旅游业的持续健康发展是非常重要的,也是具有战略意义的工作。从具体操作来讲,首先,可以对我国体育旅游现有从业人员采取脱产与函授形式进行一次全面的业务培训;其次,体育旅游部门主动加强与大、中专院校合作,采取联合培养的教学模式,培养体育旅游高、中、初级专门人才,推动体育旅游专业人才本土化,为体育旅游可持续发展提供人力和智力支持。还有一点不可忽视的是,通过各种宣传媒体对普通市民进行体育旅游知识的宣传教育,以及在中、小学的乡土教材中涉及部分有关体育旅游的常识,提高社会大众对体育旅游的认可程度,培育全民体育旅游市场,这也将是我国体育旅游市场的主体。
- (五)区域协调战略。本着"资源共享、市场共建、客源互流、产品互补"的原则,积极推行"双赢多赢"战略,加强省际、区际合作,联合促销,建立现代信息通道和高效的协调机制,实现体育旅游资源、市场、信息的共享;充分平衡各地区的利益,全面发挥各地区发展体育旅游的积极性(作者单位:浙江交通职业技术学院)

浅析高校产业创收的收入与成本管理 我国体育旅游产业的发展战略初探 论高教产业的营销战略与策略 保护特色促进产业发展 探讨我国体育产业的发展 东部欠发达地区城镇化进程中的产业培植 加强广西现代物流建设,促进东盟贸易发展

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站,所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料,均为集团经济研究版权所有。

地址: 北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编: 100020 电话/传真: (010) 65015547/ 65015546

制作单位:集团经济研究网络中心